

ROMÂNIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL NEAMȚ



„Cornul și laptele” devine Program european

Hotărârea Guvernului României nr. 640 din 7 septembrie 2017 a creat cadrul legal pentru aprobarea *Programului pentru școli al României în perioada 2017-2023* în conformitate cu Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește ajutoarele din partea Uniunii pentru furnizarea de fructe și legume, de banane și de lapte în instituțiile de învățământ, inclusiv distribuția de produse de panificație.

Programul pentru școli al României prevede realizarea cumulată a următoarelor măsuri:

- acordarea gratuită pentru preșcolarii din grădinițele cu program normal de 4 ore de stat și particulare autorizate / acreditate și pentru elevii din învățământul primar și gimnazial de stat și particular de fructe și legume proaspete, lapte și produse lactate și de produse de panificație în limita unei valori zilnice pe preșcolar/elev.
- finanțarea măsurilor educative care însoțesc distribuția fructelor, legumelor, laptelui și produselor lactate.

Pentru aplicarea prevederilor *Programul pentru școli al României*, la nivelul județului a fost constituită, prin ordin al prefectului, o comisie alcătuită din: prefect, președintele consiliului județean, un reprezentant al inspectoratului școlar județean, un reprezentant al direcției sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor, un reprezentant al direcției de sănătate publică, un reprezentant al administrației județene a finanțelor publice, un reprezentant al comisariatului județean pentru protecția consumatorilor, un reprezentant al direcției agricole județene și un reprezentant al oficiului fitosanitar județean.

Comisia constituită are următoarele responsabilități:

- în funcție de specificul local și posibilitățile organizatorice și cu încadrarea în sumele alocate județului, consiliul județean decide anual asupra listei produselor care vor fi distribuite și a măsurilor educative, în urma consultării comisiei;

- comisia informează publicul larg, lunar, prin mijloacele de informare în masă adecvate, despre implementarea Programului pentru școli al României în județ;

- inspectoratul școlar județean asistă consiliul județean în punerea în aplicare a măsurilor educative, având responsabilitatea ca preșcolarii/elevii care nu participă la activități educative practice să beneficieze de activități curriculare, extracurriculare și extrașcolare, având ca tematică beneficiile consumului de fructe și legume proaspete și de lapte și produse lactate.

Cadrul normativ prevede ca produsele distribuite, care fac obiectul Programului pentru școli al României, să provină numai de la furnizori autorizați înregistrați sanitar-veterinar, iar produsele trebuie să fie etichetate și ambalate conform. Totodată unitățile de procesare a laptelui trebuie să dețină autorizație sanitară veterinară, iar unitățile de panificație, depozitele de fructe și legume, precum și mijloacele de transport necesare furnizării fructelor și

legumelor proaspete, laptelui și produselor lactate trebuie să dețină autorizație/inregistrare sanitară veterinară valabilă pe perioada contractului/acordului-cadru de furnizare.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, prin Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, este responsabil de monitorizarea și evaluarea Programului pentru școli al României.

Ca o noutate, în legislația actuală sunt prevăzute măsuri educative, care vor însoți distribuția fructelor, legumelor, laptelui și produselor lactate, în anul școlar viitor.

Astfel, pot fi organizate:

- vizite la ferme pomicole/legumicole sau la ferme de producere a laptelui și/sau la unități de condiționare, ambalare, depozitare și procesare a fructelor și legumelor și/sau la unități de procesare a laptelui, la sediul grupurilor și/sau organizațiilor de producători de fructe și legume și/sau la sediul cooperativelor de producători de fructe, legume și lapte, la stațiuni de cercetare pomicolă, legumicolă sau de creștere a bovinelor, la laboratoare de profil, la zilele recoltei, expoziții, târguri sau alte evenimente și/sau activități similare;
- concursuri tematice legate de consumul de fructe și legume, lapte și produse lactate, inclusiv degustarea de fructe și/sau legume proaspete și/sau alte produse lactate, cu acordarea de premii, precum și organizarea de activități de grădinărit la nivelul școlii;
- zile tematice dedicate consumului de fructe și legume și de lapte și produse lactate sau de activități educative practice, organizarea de alte activități extracurriculare și extrașcolare sau abordarea de teme specifice în cadrul curriculumului național, inclusiv curriculumului la decizia școlii, respectiv în cadrul disciplinei opționale Educație pentru sănătate.

Măsurile educative se pot desfășura independent sau integrat, oricare dintre ele putând include sesiuni de degustare de fructe și/sau legume proaspete și/sau alte produse lactate și/sau miere.

Consiliile județene optează, în funcție de preferințe și buget, pentru măsurile educative pe care le vor implementa pe perioada cursurilor anului școlar și vor pune în aplicare în mod obligatoriu cel puțin o măsură educativă care însoțește distribuția de fructe și legume și cel puțin o măsură educativă care însoțește distribuția de lapte și produse lactate.

În județul Neamț contractele privind distribuția pachetelor corn lapte fiind încheiate înainte de apariția Hotărârii Guvernului 640/2017, conform prevederii din noua legislație, ele rămân valabile până la data expirării termenului pentru care au fost încheiate, în condițiile legii.

Așadar, la nivelul județului, anul școlar 2017-2018 este ultimul an în care vechiul program denumit generic "Cornul și laptele", demarat în anul 2002, se va mai desfășura în vechea structură. Distribuția produselor în județ a început în data de 13.09.2017 cu 5 furnizori, care împart produsele pe 9 trasee, zilnic sau bisăptămânal.

În această etapă, prefectul județului a dispus o intensificare a Programului de verificare a unităților de învățământ, din punct de vedere sanitar veterinar. Au fost efectuate inspecții de către Direcția Sanitară Veterinară la cantinele grădinițelor, școlilor și liceelor, cât și în toate unitățile de învățământ înscrise în Program.

Începând cu anul școlar 2018-2019, pe parcursul săptămânii, unui preșcolar/elev i se vor acorda gratuit 2 porții de fructe și/sau legume, 2 porții de lapte, o porție de produse lactate și 5 porții de produse de panificație, cu încadrarea în sumele alocate cu aceste destinații. Pentru asigurarea diversității, porția de fructe și/sau legume va fi însoțită de o porție de biscuiți și/sau covrigi uscați, iar porția de lapte și produse lactate va fi însoțită de corn și/sau baton.